Konspekt lekcji przygotowany na konkurs zorganizowany przez Stowarzyszenie PRO EUROPA i Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne S.A.

pod nazwą

„Odkrywamy Unię Europejską ........

z WSIP”

TEMAT:   Polska w Unii Europejskiej- miejsce Polski                                    w zjednoczonej Europie-

              nasze szanse i zagrożenia z członkostwa

(scenariusz otrzymał wyróżnienie w konkursie)

Opracowanie :

Mgr Magdalena Salamońska 

Mgr Małgorzata Skrodzka

ZESPÓŁ SZKÓŁ EKONOMICZNYCH

 I OGÓLNOKSZTAŁCĄCYCH NR 6 

                      W ŁOMZY

· Temat realizowany jest w ramach ścieżki edukacji europejskiej

· Przygotowany jest dla młodzieży klas pierwszych szkoły ponadgimnazjalnej

· Czas trwania lekcji 45 min

· Wykorzystane środki dydaktyczne:

· podręcznik: „Unia Europejska w zarysie” – K. Kołodziejczyk-

          Konarska

· podręcznik „Nasza Europa” – J.Parysek, T. Kaczmarek

· kartki w kształcie gwiazdki unijnej – do podziału na grupy

· flamastry, arkusze papieru w formie klatek filmowych

· Metody i formy pracy na lekcji

· dyskusja

· praca w grupach

· burza mózgów

· praca z całą klasą

· Umiejętności i wiedza uczniów, które powinien posiadać przed realizacją tego tematu dotyczą

· miejsca Polski w strukturach politycznych powiększonej Unii

· założeń pomocy gospodarczej dla Polski po akcesji

· wymagań stawianych Polsce w zakresie przyjęcia do strefy euro

· zróżnicowań postaw Polaków wobec procesu zjednoczeniowego i

                     członkostwa Polski w UE

· argumentów zarówno eurosceptyków jak i euroentuzjastów

· Cele lekcji

Uczeń:

· zajmuje własne stanowisko wobec postawionego zagadnienia

· uzasadnia własne stanowisko na temat naszego członkostwa w UE

· argumentuje ograniczenia oraz ewentualne szanse wynikające z członkostwa w Unii i   podporządkowania się jej prawu i procedurom

· jest otwarty na poglądy innych

· wykazuje umiejętność aktywnego słuchania

· dokonuje wyboru, podejmuje decyzje

· współpracuje w grupie

PRZEBIEG LEKCJI

1. Podanie i wyjaśnienie tematu i celów zajęć, przypomnienie zasad aktywnego słuchania i rzeczowej oceny oraz prawa każdego do posiadania własnych poglądów oraz ich zmiany pod wpływem argumentów.

2. W celu wprowadzenia uczniów w temat i stworzenia odpowiedniej, twórczej atmosfery jeden z uczniów odczytuje słowa skierowane do młodych ludzi przez Bronisława Geremka zamieszczone we wstępie do podręcznika „Unia Europejska w zarysie” K. Kołodziejczyk – Konarskiej. (Załącznik NR 1)

3. Nauczyciel dzieli klasę na 5 – 6-ścioosobowych grup. Losowo rozdaje uczniom gwiazdki unijne, ponumerowane od 1 do 5

6 gwiazdek z numerem 1

6 gwiazdek z numerem 2

6 gwiazdek z numerem 3

6 gwiazdek z numerem 4

6 gwiazdek z numerem 5

Uczniowie zajmują miejsca przy stoliku z odpowiadającym numerem na gwiazdce.

(Stoliki ustawione są tak, aby uczniowie mogli pracować w grupach. Na każdym stoliku leży duża gwiazda unijna z numerem grupy.

Na tablicy wiszą balony z cyframi 1, 2, 3, 4, 5.

Po zakończeniu pracy w grupie lider podchodzi do tablicy i przebija balon dając w ten sposób znać o gotowości do prezentacji wyników pracy.

Wszystkie przebite balony to znak, że można rozpocząć prezentację)

4. Uczniowie w ramach grup wybierają swojego lidera i losują kopertę z zadaniem.

KOPERTA NR 1

„Wyobraź sobie przez chwilę, że jesteś reżyserem filmu „Unia Europejska i my”. Nakręciłeś serial. Obecnie pracujesz z plastykiem, który w syntetycznej formie pragnie przekazać przesłanie twojego filmu. Dysponujesz czterema klatkami. W dwie pierwsze wpisz lub narysuj te fakty, które mówią o plusach naszej akcesji, a w dwie dalsze, te które wskazują na minusy”

(jeżeli nie znajdujesz argumentów na „-„ możesz zapełnić klatki tylko pozytywami lub odwrotnie)

TYTUŁ TWOJEGO ODCINKA

„JA - OBYWATEL  UE”

(kolejne koperty zawierają wprowadzenie jak w kopercie 1, różnią się tylko tematami – tytułami odcinka)

KOPERTA NR 2

„Wyobraź sobie przez chwilę, że jesteś reżyserem filmu „Unia Europejska i my”. Nakręciłeś serial. Obecnie pracujesz z plastykiem, który w syntetycznej formie pragnie przekazać przesłanie twojego filmu. Dysponujesz czterema klatkami. W dwie pierwsze wpisz lub narysuj te fakty, które mówią o plusach naszej akcesji, a w dwie dalsze, te które wskazują na minusy”

(jeżeli nie znajdujesz argumentów na „-„ możesz zapełnić klatki tylko pozytywami lub odwrotnie)

TYTUŁ TWOJEGO ODCINKA

„TWOJA RODZINA W UNII EUROPEJSKIEJ”

KOPERTA NR 3

„Wyobraź sobie przez chwilę, że jesteś reżyserem filmu „Unia Europejska i my”. Nakręciłeś serial. Obecnie pracujesz z plastykiem, który w syntetycznej formie pragnie przekazać przesłanie twojego filmu. Dysponujesz czterema klatkami. W dwie pierwsze wpisz lub narysuj te fakty, które mówią o plusach naszej akcesji, a w dwie dalsze, te które wskazują na minusy”

(jeżeli nie znajdujesz argumentów na „-„ możesz zapełnić klatki tylko pozytywami lub odwrotnie)

TYTUŁ TWOJEGO ODCINKA

„TWOJA SZKOŁA W UNII EUROPEJSKIEJ”

KOPERTA NR 4

„Wyobraź sobie przez chwilę, że jesteś reżyserem filmu „Unia Europejska i my”. Nakręciłeś serial. Obecnie pracujesz z plastykiem, który w syntetycznej formie pragnie przekazać przesłanie twojego filmu. Dysponujesz czterema klatkami. W dwie pierwsze wpisz lub narysuj te fakty, które mówią o plusach naszej akcesji, a w dwie dalsze, te które wskazują na minusy”

(jeżeli nie znajdujesz argumentów na „-„ możesz zapełnić klatki tylko pozytywami lub odwrotnie)

TYTUŁ TWOJEGO ODCINKA

„TWOJE MIASTO W UNII EUROPEJSKIEJ”

KOPERTA NR 5

„Wyobraź sobie przez chwilę, że jesteś reżyserem filmu „Unia Europejska i my”. Nakręciłeś serial. Obecnie pracujesz z plastykiem, który w syntetycznej formie pragnie przekazać przesłanie twojego filmu. Dysponujesz czterema klatkami. W dwie pierwsze wpisz lub narysuj te fakty, które mówią o plusach naszej akcesji, a w dwie dalsze, te które wskazują na minusy”

(jeżeli nie znajdujesz argumentów na „-„ możesz zapełnić klatki tylko pozytywami lub odwrotnie)

TYTUŁ TWOJEGO ODCINKA

„POLSKA W UNII EUROPEJSKIEJ”

czas na przygotowanie prezentacji  15 min

5. Po zakończonej pracy liderzy grup rozwieszają zapełnione arkusze papieru oraz przedstawiają swoje argumenty

(każda z grup po zakończonej prezentacji jest nagradzana gromkimi brawami)

6. W ramach podsumowania i sprawdzenia osiągnięcia celów lekcji wspólnie pod kierunkiem nauczyciela montują (przewieszając kartki papieru) 2 filmy

pt: a/ „Unia Europejska i my” – dla eurosceptyków

     b/ „Unia Europejska i my” – dla euroentuzjastów

7. Zadanie i wyjaśnienie pracy domowej:

Wyszukaj w dostępnych źródłach cytaty polityków, aktorów, przedstawicieli kościoła dotyczące ich poglądów na temat członkostwa Polski w UE.

8. Nauczyciel kończy lekcję podsumowując pracę uczniów i dokonuje jej

oceny.

9. Uczniowie wypełniają arkusz ewaluacyjny.

ZAŁĄCZNIK NR 1

„W dziejach państw i narodów, są takie momenty, kiedy pojawiają się na horyzoncie szanse równie niezwykłe co niepowtarzalne. Przed taką właśnie sytuacją stoi teraz Polska. Powróciliśmy na nasze miejsce w rodzinie wolnych narodów europejskich, staliśmy się członkiem Sojuszu Atlantyckiego, w 2004 r. staniemy się państwem członkowskim Unii Europejskiej, która po rozszerzeniu obejmować będzie ogromna większość kontynentu europejskiego i blisko pól miliona mieszkańców. Realizacja tych szans nie zależy tylko od negocjacji i umów politycznych, ale także – a może nawet przede wszystkim – od naszej wiedzy o Europie i o Unii Europejskiej.

Trzeba dobrze znać Europę, jej tradycje i wartości, jej sukcesy i porażki, żeby korzystać z prac i wypełniać powinności obywateli Europy, żeby własnemu krajowi i swojej kulturze narodowej zapewnić godne uczestnictwo we wspólnocie.

Unia Europejska ma za sobą ponad pół wieku pracy nad budową wspólnego rynku i wspólnych instytucji, które pozwoliły jej na stworzenie warunków dla dobrobytu i bezpieczeństwa. Przemiana ustrojowa 1989 r. przywróciła Polsce wolność i niepodległość, stworzyła szansę uczestnictwa w dotychczasowych osiągnięciach Unii i współtworzenia jej przyszłości. Ta szansa jest w rękach młodego pokolenia, uczącego się teraz w szkołach i studiującego w uczelniach. Poznanie krajów Unii Europejskiej, ich ustroju, gospodarki i kultury, poznanie ludzi Europy i ich życia codziennego, to poznanie przyszłych partnerów wspólnej pracy i wspólnego życia.”

                                                                           Bronisław  Geremek


